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المحتويات



الق�سم الأوّل
الاطار العام للا�ستطلاع



تقييم اداء حكومة السيد الكاظمي
الهدف

المنهجية

تم اعتماد عينة ع�شوائية بحجم )1476( م�ستجيب �شملت جميع محافظات العراق الثمانية ع�شر من 

من  الن�شطين  الاجتماعي  التوا�صل  و�سائل  م�ستخدمي  من  مليون   )25( حوالي  البالغ  الدرا�سة  مجتمع 

العراقيين المقيمين في العراق البالغ عددهم قرابة )34( مليون ن�سمة على وفق اخر اح�صائيات �صادرة 

اللغة الكردية لن�شره على  عن الجهاز المركزي للإح�صاء/وزارة التخطيط، تم ترجمة الا�ستطلاع الى 

محافظات اقليم كرد�ستان، ن�شر الا�ستطلاع ب�صيغتيه )العربية والكردية( ومول عبر خوارزمية من�صات 

التوا�صل الاجتماعي المختلفة للمدة من ) /  /2021( لغاية ) /  /2021( لتحقيق حجم العينة المطلوب، 

روعي ان تكون لكل محافظة ح�صة عددية من حجم العينة ب�صورة غير متماثلة ل�ضمان تمثيل مختلف 

محافظات العراق جغرافياً، تحقق العينة المعتمدة م�ستوى ثقة يبلغ )95%( وهام�ش خط�أ يبلغ )+ 2.55 

%( بافترا�ض اعلى م�ستوى من التباين داخل مجتمع الدرا�سة الم�ستهدف.
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الهدف

يهدف هذا الا�ستطلاع الى التعرف على ت�أثير و�سائل التوا�صل الاجتماعي على ال�شباب في العراق، من 

خلال درا�سة اتجاهاتهم و�سلوكهم في الواقع الافترا�ضي واهم مواطن التاثير لهذه الو�سائل على ال�شباب 

وكيف يتفاعلون مع ما ين�شر فيها، حيث �صممت اداة الا�ستطلاع )الا�ستبانة( لجمع البيانات من خلال 

عدة ا�سئلة للتعرف على اتجاهات الت�أثير.   



الق�سم الثاني
خ�صائ�ص العينة



تقييم اداء حكومة السيد الكاظمي
تأثير وسائل التواصل الاجتماعي على الشباب

الجنس

العينة  �ضمن  ارائهم  الم�ستطلعة  الذكور  عدد  بلغ 

بلغ  فيما  العينة،  من   )51.69%( بن�سبة   )763(

وتعك�س   ،)48.31%( بن�سبة   )713( الاناث  عدد 

العينة  داخل  الاجتماعي  النوع  الن�سب تمثيل  هذه 

الذي يقارب توزيعه في المجتمع العراقي، وال�شكل 

الآتي يبين هذا التوزيع

�شكل رقم )1( يبين جن�س افراد العينة 

العمر

عينة  لبيانات  العمري  التوزيع  بيانات  تحليل  يبين 

باعمار  ال�شباب  لفئة  ن�سبة  اعلى  ان  الا�ستطلاع، 

كانت  حين  في   ،)%63.82( بن�سبة   )24-18(

بن�سبة   )30-25( للاعمار  ن�سبة  اعلى  ثاني 

-31( العمرية  الفئة  كانت  فيما   ،)%20.19(

36( اقل الفئات تمثيلًا بن�سبة )15.99%( ممن 

يهدف  الا�ستطلاع  ان  وحيث  الا�ستطلاع،  �شملهم 

الى معرفة ت�أثير و�سائل التوا�صل الاجتماعي على 

الاعمار  حيث  من  ممثلة  العينة  فتكون  ال�شباب 

وكما مبين في ال�شكل البياني الآتي.

�شكل رقم )2( التوزيع العمري لافراد العينة
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المستوى التعليمي

)بامتلاكها  بنوعيتها  الا�ستطلاع  عينة  تميزت 

من  و�شموليتها  عالية(  بدرجة  العلمية  للم�ؤهلات 

الفئات،  لمختلف  التعليمي  الم�ستوى  تمثيلها  حيث 

�شهادة  على  للحا�صلين  ن�سبة  اعلى  كانت  حيث 

الم�ستطلعة  من   )%64.30( بن�سبة  البكالوريو�س 

على  الحا�صلين  ن�سبة  بعدها  جائت  ارائهم، 

بلغت  فيما   )%14.84( بن�سبة  الاعدادية  �شهادة 

)المعهد(  الدبلوم  �شهادة  على  للحا�صلين  ن�سبة 

�شكل رقم )3( الم�ستوى التعليمي لافراد العينة

ال�شهادة  حملة  لن�سبة  مقاربة  وهي   ،)%9.82(

�ضمن  عالي(  دبلوم  ماج�ستير،  )دكتوراه،  العليا 

الن�سبة  بلغت  حين  في   ،)%7.18( والبالغة  العينة 

والابتدائية(  )المتو�سطة  �شهادة  لحملة  التراكمية 

وهذه  العينة،  من   )%3.86( ويكتب  يقراء  ومن 

الم�ستويات التعليمة توفر م�صداقة اكبر للاجابات 

حول ا�سئلة الا�ستطلاع، وال�شكل البياني الآتي يبين 

اعداد افراد العينة �ضمن كل فئة
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�شكل رقم )4( توزيع العينة على وفق طبيعة العمل

تقييم اداء حكومة السيد الكاظمي
تأثير وسائل التواصل الاجتماعي على الشباب

طبيعة العمل

عينة  توزيع  ادناه   )4( رقم  البياني  ال�شكل  يظهر 

عدد  بلغ  حيث  العمل،  طبيعة  ح�سب  الا�ستطلاع 

عينة  من   )%57.93( بن�سبة   )855( الطلبة 

الحكوميين  الموظفين  عدد  بلغ  فيما  الا�ستطلاع، 

افراد  من   )%16.80( بن�سبة  العينة  من   )284(

القطاع  في  العاملين  عدد  بلغ  حين  في  العينة، 

الخا�ص )184( بن�سبة )12.47%( من العينة، اما 

عدد غير العاملين �ضمن العينة فبلغ )169( بن�سبة 

البيت  ربات  تمثيل  اما   ،)%11.45( تبلغ  مئوية 

�ضمن العينة فكان بعدد )20( وبن�سبة )%1.36(، 

وهذا يدل على ان العينة متنوعة من حيث طبيعة 

التمثيل الخا�ص بعمل افراد عينة الا�ستطلاع.
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�شكل رقم )5( توزيع العينة على وفق الحالة الاجتماعية

الحالة الاجتماعية

الاجتماعية  الحالة  ح�سب  العينة  تمثيل  كان 

متوافق  مطلق/ارمل(  اعزب،   )متزوج، 

عدد  بلغ  حيث  حيث   المبحوثين،  اعمار   مع 

 )%71.75( بن�سبة   )1059( )اعزب(  الفئة 

المتزوجين بلغ عداد  فيما  الا�ستطلاع،   من عينة 

من   )%27.37( بن�سبة   )404( العينة  �ضمن   

)مطلق/ الفئة  كانت  حين  في  العينة،  افراد 

وبن�سبة   )12( بعدد  العينة  �ضمن  ارمل( 

طبيعة  مع  تتوافق  المخرجات  وهذه   ،)%0.88(

ال�صغيرة  الاعمار  حيث  من  الم�ستهدفة  العينة 

وال�شكل  المتزوجين  غير  الطلبة  من  وغالبيتها 

الآتي يبين ذلك
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الدخل الشهري

العينة،  لافراد  ال�شهري  الدخل  م�ستوى  تباين 

حيث بلغت ن�سبة من ا�شار الى ان دخلهم ال�شهري 

 )%51.42( ال�شهرية  م�صاريفهم  لت�أمين  يكفي 

من افراد عينة الا�ستطلاع، فيما بلغت ن�سبة من 

لت�أمين  يكفي  لا  ال�شهري  دخلهم  ان  الى  ا�شارو 

افراد  من   )%40.38( ال�شهرية  م�صاريفهم 

�شكل رقم )6( توزيع العينة على وفق الحالة الاجتماعية

ال�شهري  دخلهم  ان  الى  ا�شارو  من  اما  العينة، 

لغر�ض  ويزيد  ال�شهرية  م�صاريفهم  لت�أمين  يكفي 

الن�سب  وهذه   ،)%8.20( بن�سبة  فكان  الادخار 

تبين الحالة الاقت�صادية لافراد العينة وهي تتوزع 

ب�شكل منطقي مع طبيعة العينة وال�شكل الآتي يبين 

ذلك بيانياً ورقمياً.

تأثير وسائل التواصل الاجتماعي على الشباب
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الق�سم الثالث
نتائج الا�ستطلاع



مصادر معلومات الشباب

المعلومات  بم�صدر  الخا�ص  البيانات  تحليل  يظهر 

ال�شباب في متابعة الأخبار  الذي يعتمده  الأ�سا�سي 

غالبية  ان  حدوثها  فور  والم�ستجدات  العاجلة 

افراد العينة يعتمدون و�سائل التوا�صل الاجتماعي 

حين  في  العينة،  افراد  من   )%78.39( بن�سبة 

المواقع  على  العينة  افراد  من   )%15.85( يعتمد 

�شكل رقم )7( م�صادر المعلومات التي يعتمدها افراد العينة لمتابعة الاخبار والم�ستجدات

على  يعتمد  من  اما  ا�سا�سي،  كم�صدر  الالكترونية 

التلفاز كم�صدر ا�سا�سي فبلغت ن�سبتهم )%5.22( 

وال�صحف  الراديو  يعتمد على  اما من  العينة،  من 

رقم  وال�شكل   )%0.54( ن�سبتهم  فكانت  مجتمعة 

)7( ادناه يبين نتائج الا�ستطلاع بخ�صو�ص م�صارد 

المعلومات التي يعتمدها افراد العينة

المحور الاول
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لدى  ا�ستخداماً  الاكثر  التطبيقات  معرفة  بهدف 

ال�شباب )يتم ا�ستخدامها ب�شكل يومي( فكانت على 

الترتيب الآتي من حيث الاكثر ا�ستخداماً )تلكرام، 

تويتر،  توك،  تيك  يوتيوب،  في�سبوك،  ان�ستغرام، 

�سناب �شات( حيث حازت ثلاث و�سائل فقط على 

ن�سبة اكثر من )50%( من افراد عينة الا�ستطلاع 

)تلكرام،  الو�سائل  هذه  اهمية  الى  ي�شير  وهذا 

العراقي،  ال�شباب  حياة  في  في�سبوك(  ان�ستغرام، 

ا�ستخدام  ون�سبة  عدد  يبين  ادناه  البياني  وال�شكل 

كل و�سيلة من و�سائل التوا�صل الاجتماعي

المحور الثاني

�شكل رقم )8( تطبيقات و�سائل التوا�صل الاجتماعي الاكثر ا�ستخداماً

تطبيقات وسائل التواصل الاجتماعي الاكثر استخداماً ومعدل استخدامها
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المحور الثاني

اما معدل ا�ستخدام و�سائل التوا�صل الاجتماعي 

خلال اليوم لعينة الا�ستطلاع، نلاحظ ان هناك 

�ساعات  )�ست  المعدلات  من  لكل  كبير  تقارب 

�ساعات،  خم�س  الى  �ساعات  ثلاث  من  فاكثر، 

التوالي  على  �ساعات(  ثلاث  الى  �ساعة  من 

المعدلات  هذه  من  كل  ن�سبة  تجاوزت  حيث 

النوع  م�ستوى  على  التحليل  هذا  يختلف  ولا 

الاجتماعي حيث كان كل من الذكور والاناث في 

ي�ستخدمون  انهم  الى  ا�شارو  من  اما   ،)%30(

�ساعة  من  اقل  الاجتماعي  التوا�صل  و�سائل 

ت�شير  المعدلات  ن�سبتهم )5.42%( وهذه  فكانت 

لدى  الاجتماعي  التوا�صل  و�سائل  اهمية   الى 

ال�شباب العراقي، وال�شكل الآتي يبين هذه الاهمية 

بيانياً وكميا.

�شكل رقم )9( معدل ا�ستخدام و�سائل التوا�صل الاجتماعي خلال اليوم

�شكل رقم )١٠( 

رقم  بال�شكل  مبين  وكما  الاتجاه  بنف�س  العينة 

)10( ادناه
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المحور الثالث

العينة عن الهدف الرئي�س من ا�ستخدام  تم ��سؤال 

رقم  ال�شكل  ويظهر  الاجتماعي،  التوا�صل  و�سائل 

)11( ادناه ان الهدف الرئي�س من ا�ستخدام هذه 

الو�سائل ينح�صر ب�شكل كبير بين التعليم والترفيه 

والتثقيف على التوالي، حيث بلغت ن�سبة من ي�ستخدم 

تلتها   )%34.35( التعليم  بهدف  التوا�صل  و�سائل 

 )%33.22( الترفيه  لغر�ض  ي�ستخدمها  من  ن�سبة 

تلتها ن�سبة من ي�ستخدمها لهدف ثقافي )%18.43(، 

اما الاهداف الاخرى )البحث عن عمل، ال�سيا�سة، 

تكوين  والبيع،  ال�شراء  اجتماعية،  علاقات  تكوين 

علاقات عاطفية( على التوالي فن�سبتها مجتمعة لم 

تتجاوز )14%(، وكما مبين ادناه

�شكل رقم )11( الهدف الرئي�س من ا�ستخدام و�سائل التوا�صل الاجتماعي

اهداف الشباب من استخدام وسائل التواصل الاجتماعي
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المحور الرابع

مستوى الثقة بوسائل التواصل الاجتماعي

ان  ادناه   )12( رقم  البياني  ال�شكل  يظهر 

)62.67%( من الم�ستطلعة ارائهم يثقون الى حد ما 

التوا�صل الاجتماعي، اما ن�سبة من يثقون  بو�سائل 

 )%13.48( فبلغت  الاجتماعي  التوا�صل  بو�سائل 

التوا�صل  في حين بلغت ن�سبة من لا يثقون بو�سائل 

الاجتماعي )%23.85(.  

التح�صيل  الثقة على م�ستوى  وبهدف معرفة مدى 

للبيانات  اح�صائي  تحليل  اجري  فقد  الدرا�سي 

التعميم )ب�سبب �صغر تمثيل  ولي�س  المعرفة  بهدف 

بع�ض الفئات الدرا�سية(، وكانت النتائج كما مبينة 

في ال�شكل الآتي

م�ستوى  ارتفاع   ١٣ رقم  ال�شكل  من  يلاحظ  حيث 

الثقة بو�سائل التوا�صل الاجتماعي كلما قل الم�ستوى 

التعلمي والعك�س بالعك�س.

�شكل رقم )12( م�ستوى الثقة بو�سائل 

التوا�صل الاجتماعي

�شكل رقم )13( م�ستوى الثقة بو�سائل التوا�صل الاجتماعي
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المحور الخامس

انهم  ارائهم  الم�ستطلعة  من   )%80( قرابة  يرى 

عام،  ب�شكل  الاجتماعي  التوا�صل  بو�سائل  يت�أثرون 

بدرجة  يت�أثرون  انهم   )%38.21( ا�شار  حيث 

قليلة، فيما ا�شار )33.81%( انهم يت�أثرون بدرجة 

ويظهر التحليل على م�ستوى طبيعة العمل تقارب في اتجاهات مختلف الفئات )طالب، يعمل في القطاع 

الخا�ص، ربة بيت، لا يعمل( با�ستثناء فئة الموظفين الحكوميين فلوحظ زيادة بت�أثرهم بو�سائل التوا�صل 

الاجتماعي بفارق )5( درجات مئوية عن باقي الفئ�أت وكما مبين في ال�شكل البياني الآتي

�شكل رقم )15( مدى ت�أثر افراد العينة بمواقع التوا�صل الأجتماعي

�شكل رقم )14( مدى ت�أثر افراد العينة بمواقع التوا�صل الأجتماعي

اتجاهات تاثير وسائل التواصل الاجتماعي على الشباب

يت�أثرون  انهم   )%7.72( ا�شار  حين  في  متو�سطة، 

بدرجة كبيرة، اما المتبقي والبالغ )20.26%( انهم 

وال�شكل  الاجتماعي،  التوا�صل  بو�سائل  يت�أثرون  لا 

الآتي يبين ذلك 
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المحور الخامس

اما على م�ستوى ت�أثير و�سائل التوا�صل الاجتماعي 

ارائهم  للم�ستطلعة  ال�سيا�سي  الر�أي  تغيير  في 

ر�أيهم  ان  اكدو  لمن  التراكمي  التحليل  فيظهر 

متو�سطة(  قليلة،  بدرجة )كبيرة،  تغير  ال�سيا�سي 

وبواقع  العينة،  افراد  من   )%97.97( والبالغة 

 )%26.90( قليلة،  بدرجة  اثرت   )%54.81(

   ويظهر تحليل موقف وجهة نظر عينة الا�ستطلاع 

من اعتقادهم بت�أثر قرارت الحكومة  بما ين�شر 

وا�ضح  انق�سام  الأجتماعي  التوا�صل  و�سائل  في 

 في اجاباتهم، حيث يعتقد )30.4%( من العينة 

بما  ما  حد  الى  تت�أثر  الحكومة  قرارات  ب�إن 

الاجتماعي،  التوا�صل  و�سائل  على   ين�شر 

اثرت بدرجة متو�سطة، )16.26%( اثرت بدرجة 

 )%2.03( ن�سبتهم  والبالغ  المتبقي  اما  كبيرة، 

فيرون ان و�سائل التوا�صل الاجتماعي لم ت�ؤثر في 

ذلك  يبين  الآتي  وال�شكل  ال�سيا�سي  ر�أيهم  تغيير 

عددياً على م�ستوى عينة الا�ستطلاع البالغ حجمها 

)1476( م�ستجيب. 

�شكل رقم )16( مدى ت�أثير مواقع التوا�صل الأجتماعي في تغيير الر�أي ال�سيا�سي لافراد العينة

بمقابل )28.3%( يرون انها تت�أثر و )%21.1( 

ت�شتت  الى  ي�شير  وهذا  تت�أثر،  لا  انها   يرون 

وانق�سامهم  الا�ستطلاع  عينة  افراد  اجابات 

من   )%20.3( ا�شار  كذلك  المو�ضوع،  هذا  حول 

يبينه  وكما  يعلم  لا  انه  الى  ارائهم  الم�ستطلعة 

ال�شكل البياني ادناه
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المحور الخامس

اثر  حول  ارائهم  الم�ستطلعة  موقف  تحليل  ويظهر 

في  م�شاركتهم  على  الاجتماعي  التوا�صل  و�سائل 

 )2019( ت�شرين  في  الاخير  الاحتجاجي  الحراك 

ان )44.17%( من افراد عينة الا�ستطلاع ا�شارو 

على  ت�ؤثر  لم  الاجتماعي  التوا�صل  و�سائل  ان  الى 

من   )%34.55( بمقابل  الحراك،  في  م�شاركتهم 

و�سائل  وان  ذلك  من  العك�س  الى  ا�شارو  العينة 

في  م�شاركتهم  على  اثرت  الاجتماعي  التوا�صل 

الحراك، فيما ا�شار )21.28%( من العينة ت�أثيرها 

الى حد ما، وكما يبين ال�شكل ادناه هذا التاثير

�شكل رقم )17( هل تت�أثر قرارت الحكومة  بما ين�شر في و�سائل التوا�صل الأجتماعي

�شكل رقم )18( ت�أثير مواقع التوا�صل 

الاجتماعي على انت�شار الطائفية في المجتمع

�شكل رقم )19( ت�أثير مواقع التوا�صل الاجتماعي 

على م�شاركة ال�شباب في احتجاجات ت�شرين

اما بخ�صو�ص اعتقاد عينة الا�ستطلاع حول ت�أثير 

مواقع التوا�صل الاجتماعي على انت�شار الطائفية في 

المجتمع العراقي، فا�شار اكثر من ن�صف العينة الى 

انهم يعتقدون بانها اثرت بن�سبة )57.11%( فيما 

ا�شار )28.93%( من العينة الى ان مواقع التوا�صل 

الاجتماعي اثرت الى حد ما في انت�شار الطائفية في 

المجتمع، اما المتبقي من الم�ستطلعة ارائهم والبالغ 

)13.96%( فيرو ان و�سائل التوا�صل لم ت�ؤثر وكما 

مبين في ال�شكل رقم )18( الآتي
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المحور السادس

تم ��سؤال عينة الا�ستطلاع ال��سؤال الآتي: )هل انت 

على علم ب�أعدادات امان و�سائل التوا�صل الأجتماعي 

منهم   )%43.77( بان  الكمي  التحليل  واظهر  ؟( 

بو�سائل  الخا�صة  الامان  باعدادات  علم  لديهم 

التوا�صل الاجتماعي، فيما ا�شار )39.16%( بانهم 

باعدادات  العينة  افراد  معرفة  تحليل  واظهر 

الامان لو�سائل التوا�صل الاجتماعي مق�سمة ح�سب 

الم�ستوى التعليمي فارق �ضئيل في المعرفة وكما مبين 

في ال�شكل رقم )21( ادناه

تفاعل الشباب ازاء ما ينشر في وسائل التواصل الاجتماعي

على علم باعدادت الامان الى حد ما، اما من ا�شار 

العينة  من  الامان  باعداد  علم  لهم  لي�س  انه  الى 

فتبلغ ن�سبتهم )17.07%( وال�شكل الآتي يبين عدد 

ون�سبة افراد العينة حول اعدادات الامان الخا�صة 

بو�سائل التوا�صل الاجتماعي

�شكل رقم )20( هل انت على علم ب�أعدادات امان و�سائل التوا�صل الأجتماعي
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م�ستخدمي  يبديه  الذي  التفاعل  وبخ�صو�ص 

فيها  ين�شر  ما  حول  الاجتماعي  التوا�صل  و�سائل 

احياناً  انهم  العينة  افراد  من   )%45.19( اكد 

ما دخلو في جدال حول من�شور او تعليق او �صورة 

فيما  الأجتماعي،  التوا�صل  و�سائل  على  من�شورة 

جدال  في  دخولهم  العينة  من   )%37.87( نفى 

حول من�شور معين، وا�شار )16.94%( الى انهم في 

كثير من الاحيان ما دخلو في جدال حول من�شور او 

تعليق او �صورة من�شورة على و�سائل التوا�صل وكما 

مبين في ال�شكل الآتي

�شكل رقم )21( هل انت العلم ب�أعدادات الأمان لمواقع التوا�صل الأجتماعي مق�سم ح�سب الم�ستوى التعليمي 

�شكل رقم )22( هل �سبق لك ان دخلت في جدال 

حول من�شور او تعليق او �صورة من�شورة على 

و�سائل التوا�صل الأجتماعي
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المحور السادس

الا�ستطلاع  عينة  موقف  تحليل   ويظهر 

هن  البيوت  ربات  ان  العمل  طبيعة  ح�سب 

و�سائل  ين�شر في  ما  الاقل دخولًا في جدال حول 

التوا�صل الاجتماعي بعدهم الطلبة من حيث اقل 

 وبخ�صو�ص ت�أكد ال�شباب من الاخبار التي تن�شر 

عبر و�سائل التوا�صل الاجتماعي، اكد )%49.80( 

فيما  الاخبار  من  يت�أكدون  انهم  العينة  افراد  من 

في  انهم  ار�أهم  الم�ستطلعة  من   )%43.77( ي�ؤكد 

 الفئات دخولا في جدال حول ما ين�شر في و�سائل 

تحليل في  مبين  وكما  الاجتماعي   التوا�صل 

ح�سب  مق�سم  المو�ضوع  لهذا  الكمي   الموقف 

طبيعة العمل

بع�ض الاحيان يت�أكدون من الاخبار المن�شورة عبر 

و�سائل التوا�صل الاجتماعي، اما من ذكرو بانهم لا 

يت�أكدو من الاخبار المن�شورة عبر و�سائل التوا�صل 

الاجتماعي فتبلغ ن�سبتهم من العينة )%6.44( 

�شكل رقم )23( هل �سبق لك ان دخلت في جدال حول من�شور او تعليق او �صورة من�شورة على و�سائل 

التوا�صل الأجتماعي مق�سم ح�سب طبيعة العمل
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واظهر تحليل اجابات افراد العينة حول الت�أكد من 

المن�شور قبل م�شاركته في ح�ساباتهم الخا�صة بان 

من�شور  بم�شاركة  يقومون  العينة  من   )%27.98(

م�صدر  من  الت�أكد  قبل  الخا�ص  ح�سابهم  على 

الخبر، بمقابل )72.02%( من العينة لا ي�شاركون 

من�شور من دون الت�أكد من م�صدره وكما مبين في 

ال�شكل البياني ادناه 

�شكل رقم )24( هل تت�أكد من الأخبار التي تن�شر عبر و�سائل التوا�صل الأجتماعي

�شكل رقم )25( هل تقوم بم�شاركة من�شور في 

ح�سابك الخا�ص قبل الت�أكد من م�صدره
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المحور السابع
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فر�ض  الم�ستجيبين  من   )%42.55( ي�ؤيد 

التوا�صل  و�سائل  ا�ستخدام  على  حكومية  قيود 

)%37.40( ي�ؤيد  لا  ذلك  مقابل   الاجتماعي، 

قيود  اي  فر�ض  الا�ستطلاع  عينة  افراد  من   

اتجاه الشباب من تقييد الحكومة لوسائل التواصل الحكومي

افراد  من   )%20.05( ا�شار  فيما  حكومية، 

التقييد  الاف�ضل  هو  ما  يعلمون  لا  انهم   العينة 

ذلك  يظهر  الآتي  البياني  وال�شكل  الاتاحة،  ام 

بيانياً وكمياً

�شكل رقم )26( اتجاه ال�شباب من فر�ض قيود حكومية على ا�ستخدام و�سائل التوا�صل الأجتماعي
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من  الا�ستطلاع  عينة  موقف  تحليل   ويبين 

و�سائل  ا�ستخدام  على  حكومية  قيود  فر�ض 

افراد  عمل  طبيعة  ح�سب  الاجتماعي  التوا�صل 

ح�سب  مرتبة  وجائت  الاتجاه  في  تقارب  العينة 

)موظف  الآتي  النحو  على  تاييداً  الاكثر  الفئة 

الخا�ص،  القطاع  في  اعمل  اعمل،  لا  حكومي، 

في  اجاباتهم  مبين  وكما  بيت(  ربة   طالب، 

ال�شكل الآتي

�شكل رقم )27( اتجاه ال�شباب من فر�ض قيود حكومية على ا�ستخدام و�سائل التوا�صل الأجتماعي 

ح�سب طبيعة العمل




